

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél " 4 "  
Negyed " 2 "  
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**Dévecser, Klapka-ucca 16.**  
TELEFON 23.

Íde intézőndők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Szárazság.

Szárazság a mezőn, falun és városban, szegények és gazdagok lelkében, szárazság a külső és belső politikában — az egész földön mindenütt. Francia lapokból olvassuk, hogy az ottani kormány óvó-intézkedésekről gondolkodik, mert fél a gazdasági összeroppanástól, a tűzveszedelem kitörésétől.

Alig mulik nap, hogy a közvetlen környékből is tüzeket ne jelentenek. Igen sok helyen alapos a gyanu, hogy gonosz kezek gyújtogatnak, vagy a vegsőig megszorult tulajdonos maga próbál a pusztítás eszközeivel a pusztulásból — amelybe önhibáján kívül jutott — szabadulni. Nem akarunk a vészmadarak szerepére vállalkozni, oktalan félelmeket gerjeszteni, rémhíreket terjeszteni, de a szárazság akkora, hogy komoly aggodalomra ad okot. A veszély közel van, tehát első sorban gondolkodni kell arról, hogy mikép lehetne annak bekövetkezését megakadályozni, de minden eshetőségre elkészülve annak kiütésekor a további terjedés megakadályozására szükséges eszközöket is készen tartani.

A napokban utazás közben láttam, hogy a vasuti mozdony kipattogó szikráitól meggyuladt a szomszédos jutási erdő. Pillanatok alatt a szélben kilométernyi szélességben lángrollobant a fű, füst és láng csapott fel, az ég elsötétült s égetően forró levegő csapódott az oltásra siető katonák és munkások arcába, szemébe. Száz és száz ember küzdött, dolgozott, de tehetetlen volt a tűz rohanó erejével szemben. A lángfolyam dühöngve futott előre. Égett pedig kezdetben legalul minden, a fű, a gaz, a bokrok, a cserje, az ifju fa, a jövő reménye. Aztán tovább már „meggyultak a régi fák is, hatalmas lombu, nyers, erős törzsek, amiket emberi erővel elégetni szándékosan nem lehetett volna, lánggát fogtak.

Az őszi alkonyat sötétedő égboltján vereslő fényesség támadt. Száz meg száz óriási fákllya lángja — (borzasztó az, mikor az élő élet égi!) — mutatta az iránnyt, melyben a vész tovább haladt.

Az ember pedig állott megrettenve némán és tehetetlenül...

A földi világ gazdasági életének mindén mezején és erdején szárad és sorvad minden, a talaj kemény lesz, összeforr, mint az érc s ha még tovább tart a szárazság, egyrészt attól kell tartani, hogy nemcsak a földműves gyenge százámaival, de gépek titáni erejével sem lehet felszántani, nemcsak a jelen értékei vesznek el, hanem a jövő vetése, a jövő reménysége is. Még rettenetesebb a másik eset, ha a vég nélküli, kétségbejött aszályban önmagától, vagy gyújtogatók gonosz kezétől kigyuladna újra a világ. Ezt a tüzet aztán nem oltaná el „Oceánja vérnek“.

Az egyiptomi csapások hét sorvány esztendeje nálunk már kétszer hét éve pusztít. Vajon mi következik még ezután? Lesz-e annyi kintartás a magyar népben, mint volt a bibliai zsidó nemzetben, mely nem törött meg a csapások sulya alatt, hanem erős akarattal összetartott, türt, szenvedett és dolgozott egy jobb jövő reményében, egyesülvén amaz erős „Zebaót“-Isten hitében, aki majd kihozza őt „a szolgálatnak házából“?

Én hiszem, hogy igen. Ad még a magyarok Istene Mózesnek ennek a népnek, aki elvezeti majd tengeren, puszták sivatagján át az ígért földjére. De csak akkor, ha el nem csügged, ha kétségbe nem esik, ha a szenvedélyek vakságában nem táncolja körül az „arany borjut“, a pénznek bálványát.

És ha teljesíti Istenének legelső parancsát: Ne legyenek tenéked idegen Isteneid én előttem! És ha a többieket: Szeresd felebarátodat, mint te magadat. Tiszteld apáidat, őseidet. Ne lopj, ne ölj, ne paráználkodjál, ne kívánd a másét.

Ezek között is legerősebb parancs, a Krisztus parancsa, a legelső, a szeretet, mely ha élő és cselekvő és igaz: akkor nem kell több parancsolat.

Vajon mikor értik meg és követik a népek mind egyakarattal ezt a nagy parancsot? S.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termésl somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. Szabó Imre tulajdonos.

## A gabonaértékesítés kérdése.

Most aratás után az egész ország gazdatársadalmának általános óhaja a természetértékesítés megszervezése és minden oldalról egy egységes szerv megalkotását sürgetik. A legtöbb felvetett terv a kanadai hatalmas pool-okhoz hasonlóan képzeli el a magyar értékesítő szervezetet. Ezzel kapcsolatban elsősorban két szempont figyelembevételére kell rámutatnunk. A kanadai gazdák pool-szervekedése tulajdonképpen szövetségi szervekedés, melynek hatalmas arányai csak úgy alakulhattak ki, hogy egyrészt a bennük tömörült gazdák öntudatos tevékenységgel vettek részt a megszervezés nehéz munkájában, másfelől pedig maga az állam segítette hatalmas tőkével és állami üzletreszjeggzéssel a gabonaértékesítés szövetségi mozgalmát. A gabonaértékesítés szövetségi megszervezése már nálunk is megtörtént, amidőn az Országos Központi Hitelszövetkezet és a Hangya létrehozták a Futurát, a magyar szövetségi központok áruforgalmi részvénnytársaságát. A szövetségi központok üzletreszjeggzésének főoka a gazdatársadalom mai nehéz helyzete volt, amely a nyomasztó gazdasági viszonyok közepette nem volt képes a megszervezéshez elegendő tőkét összehozni.

A Futura ennek folytán szoros együttműködést fejt ki a falusi hitelszövetkezetekkel, melyek a központ bizományosaiként, mint annak gabonaosztályai működnek. Jelenleg még csak 1000 községre terjed ki a szövetségi gabonaosztály tevékenysége, mert egyelőre csak ott lépnek fel, ahol a gazdaközönység érdeke ezt egyenesen megkívánja, másik felül pedig a mai magyar viszonyok között nem akarja megbénítani a szolid és megengedett keretek között működő magánkereskedelmet sem. A szövetségi gabonaosztály felállítására egyes vidékek gazdatársadalmának kívánságára történik s a központ a szövetségek útján szervezi be a gazdákat.

Az elért eredmények ellenére a Futurát a legkülönbözőbb oldalokról támadások érik és működését téves szempontokból kiindulva, ferde beállításban tüntetik fel. Ez a téves megítélés néha egyes gazdatársadalmi szervezeteknél is felbukkan s az ellenséges oldalról jövő alaptalan és céltalos támadások őket is félrevezetik. Ezért tehát rá kell mutatnunk a valóságra, mert a mindjobban elharapódzó céltalos támadások végül is megbontják a gazdatársadalmi szervezetek egységét, amelynek széthullását olyannyira óhajtának egyesek. Hisz a mindinkább öntudatra ébredő gazdák érdekvédelmi szervezkedése már jelzelmét is kelt az agrárellenes körökben.

Sokszor beszélnek a Futuráról, mely állami pénzből él és nagy szubvenciót élvez. Ez is teljesen alap nélkül való és tájékozatlan állítás, mert a valóság az, hogy a Futura ugyan állami hitelt élvez, de természetesen kamatfizetés kötelezettsége mellett, amint a Pénzügyi Központ állami tőkéjéből bármely vidéki pénzügyintézet a megállapított kereteknek megfelelő hitelben részesülhet. Ha a gabonaértékesítést a többoldalról felvetett tervek alapján valóban amerikai példára a kanadai poolok mintájára szerveznék meg Magyarországon is, akkor beszélhetnénk állami

2521/929. vhtsz.

**Arverési hirdetmény.**

Dr. Révész Márton végrehajthatónak Henrich József és Henrich János végrehajtható szüveidök ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajthatási árverést 459 P 96 f tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a devecséri kir. bírói írás területén levő, Oroszi községben fekvő s az oroszii 523 sz. tjkvben A + 3 sorsz. 880 hrsz. alatt felvett oroszii dűlőbeli rétből vnyajást szüveidök illetőségére 400 P kikiáltási árban az u. e. tjkvben A + 5 sor 881/b hrsz. a. felvett u. e. dűlőben rét ingatlanból u. a. illetőségére 120 P kikiáltási árban az u. a. tjkvben A + 4 sor 133 hrsz. a. felvett beltelki kert, valamint az oroszii 888 sz. tjkvben A + 6 sor 140 hrsz. és az oroszii 92 sz. tjkvben A + 1 sor 45 hrsz. házassábségéből u. a. illetőségére 1290 P kikiáltási árban az oroszii 835 sz. tjkvben A + 1 563 hrsz. a. felvett vágott lapra dűlőbeli szántóból, u. a. illetőségére 400 P kikiáltási árban az oroszii 618 sz. tjkvben A + 1 sor 579 hrsz. a. felvett ktsbirtokosok dűlőjében dűlőbeli szántóból, u. a. illetőségére 100 P kikiáltási árban az oroszii 586 sz. tjkvben A + 1 sor 436 hrsz. a. felvett völgyredűlőbeli szántóból, u. a. illetőségére 200 P kikiáltási árban az oroszii 478 sz. tjkvben A + 1 sor 565 hrsz. a. felvett vágott lapi szántóból, u. a. illetőségére 250 P kikiáltási árban az u. ezen tjkvben A + 2 sor 596 hrsz. a. felvett ingatlanból nyugatra dűlőbeli ingatlanból, u. a. illetőségére 180 P kikiáltási árban és a dobai 715 sz. tjkvben A + 1 sor 1414 hrsz. a. felvett szőlőből u. a. illetőségére 48 P kikiáltási árban ejrendeli.

Az árverést 1929 szeptember hó 30-án d. e. 10 órakor Oroszi községhezánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervény a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, és többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. 55. §.)

Devecser, 1929. jul. 19.

dr. Karsay s. k.  
kir. jb. elnök  
a kiadmány hitelűl:  
Kovács s. k.

**Rádióban Dénes Vezet!!**

Kérje díjmentesen  
rádió, gramofon és csillár ár-  
jegyzékünket.

Dénes Testvérek r. t. Budapest  
VI., Teréz-körút 26.

**Sérvben szenvedők**

munkabírását, rugalmasságát helyreállítják, a sérv fejlődését megakadályozzák, még a legsúlyosabb esetekben is világhírű szab. francia rugónékűl

SALVATOR Kötőgyár. R. T.

BUDAPEST, VI., Nagymező-u. 4.  
(Teréz templommal szemben)

GUMMIHARISNYÁK, CIPŐBETÉTEK  
legolcsóbb vezető szaküzlete.

Kérje 40. sz. ingyenes árjegyzékünket!

**Halló!**

Megnyilott Devecserben az első bu-  
dapesti

**gőzmosóda**

fióktelepe HUNYADI-u. 14. sz. alatt,  
hol minden HÉTFŐN és KEDDEN  
fehérműt, gallért és kézelőt tisztí-  
tás végett átveszek.

Pontos és tiszta munkáért kezeskedem  
és kérem a nagyközönség szíves pártfogását.

Tisztelettel:

özv. Sas Gáborné

**Olcsó a buza,  
olcsón kell termelni!**

Legolcsóbb a P O R Z O L porpác,  
a galícnál is olcsóbb!

Holdankint 10 kg. vetőmagot megtakaríthat,  
ha galíc helyett PORZOL porpácot használ  
és mégis **sűrűbb** lesz a vetése.

Mint hogy a Porzol-pácólás 1 holdra 120 P-be  
kerül, a megtakarított 10 kg. vetőmag 2 P 40  
fillér értékével szemben

INGYEN PÁCOL,

sőt holdankint 1 P 20 f-t külön megtakarít!

Magyar búzának - magyar porpác!  
Legjobb a PORZOL.

Többször  
üzösömentesség  
vetőmagmegtakarítás!

A Porzol és a Higosan nedves csávázószer  
eredeti gyári áron beszerezhető

WEISZ MÓR és FIA

vaskereskedésében

Devecser.

**Uradalmak és gazdák  
figyelmébe!**

Lószerszámjárt,

csizmáját, bakancsát, kocsifedélét stb. tö-  
kéletesen puhítja, feketére festi és víz-  
mentesíti

**FER-KO**

bőrolaj.

Kapható — a legfinomabb cipőfestékek-  
kel egyetemben — **kizárólag**

NAV VILMOS

bőrkereskedésben DEVECSER

**Halló!**

2900/929. vhtsz.

**Arverési hirdetmény.**

Nagy Márton végrehajthatónak Kálmán Sándor végrehajtható szüveidök ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést 132 P 90 f tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a devecséri kir. bírói írás területén levő, Kísszóllós községben fekvő s a kísszóllósi 221 sz. tjkvben A + 3 sor 173 hrsz. alatt felvett hitványréti dűlőbeli ingatlanból végrehajtható szüveidök illetőségére 600 P kikiáltási árban, továbbá az A + 5 sor 318 hrsz. alatt felvett vadalmási dűlőbeli szántóból u. annak illetőségére 2200 P kikiáltási árban elrendeit, még pedig a C alatt Kálmán János javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartása mellett elrendelte.

Az árverést 1929 október 5-én d. e. 10 órakor Kísszóllós községhezánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervény a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. tc./21. §.)

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Devecser, 1929. jul. 30.

Dr. KARSAY s. k.  
A kiadmány hitelűl:  
KOVÁCS s. k.

**Az uriközönség figyelmébe!**

Tisztelettel értesitem a n. é. uriközönsé-  
get, hogy az őszi és téli idényre szóló finom  
bel- és külföldi

**szövetmintáim**

megerkeztek, melyekből jutányos áron készítek  
őszi és téli ruhákat, felöltőket, téli kabátokat.

A rendelt ruhák gyors és pontos elkészí-  
téséért, valamint kifogástalan állásáért kezes-  
kedem.

Hívásra mintáimat készséggel bemutatom

Márkus József

uriszabó

DEVECSER, Ujtelep

**Győződjön meg**

hogy milyen olcsón vásárolhat

Lénárt Testvérek Utódánál, Baross-u. 6.

Bőrárut, talpai, gummisarkat, cipőerőmet, cipőfüzőket, cipősámiát, amely  
a cipő formáját megtartja és ezáltal tartóssá teszi.  
Ostort, ostornyelet, bőrvazelin és egyéb a szakmához tar-  
tozó árukat.

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél „ 4 „  
Negyed „ 2 „  
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

## Szárazság.

Szárazság a mezőn, falun és városban, szegények és gazdagok lelkében, szárazság a külső és belső politikában — az egész földön mindenütt. Francia lapokból olvassuk, hogy az ottani kormány óvó-intézkedésekről gondolkodik, mert fél a gazdasági összeroppanástól, a tűzveszedelem kitörésétől.

Alig mulik nap, hogy a közvetlen környékből is tüzeket ne jelentenek. Igen sok helyen alapos a gyanu, hogy gonosz kezek gyújtogatnak, vagy a vegsőség megszorult tulajdonos maga próbál a pusztítás eszközeivel a pusztulásból — amelybe önhibáján kívül jutott — szabadulni. Nem akarunk a vészmadarak szerepére vállalkozni, oktalan félelmeket gerjeszteni, rémhíreket terjeszteni, de a szárazság akkora, hogy komoly aggodalomra ad okot. A veszély közel van, tehát elsősorban gondolkodni kell arról, hogy miképp lehetne annak bekövetkezését megakadályozni, de minden eshetőségre elkészülve annak kiütésekor a tovább terjedés megakadályozására szükséges eszközöket is készen tartani.

A napokban utazás közben láttam, hogy a vasuti mozdony kipattogó szikráitól meggyuladt a szomszédos jutási erdő. Pillanatok alatt a szélben kilométernyi szélességben lángrolobbant a fű, füst és láng csapott fel, az ég elsötétült s égetően forró levegő csapódott az oltásra siető katonák és munkások arcába, szemébe. Száz és száz ember küzdött, dolgozott, de tehetetlen volt a tűz rohanó erejével szemben. A lángfolyam dühöngve futott előre. Égett pedig kezdetben legalul minden, a fű, a gaz, a bokrok, a cserje, az ifju fa, a jövő reménye. Aztán tovább már meggyultak a régi fák is, hatalmas lombu, nyers, erős törzsek, amiket emberi erővel elégetni szándékosan nem lehetett volna, lángot fogtak.

Az őszi alkonyat sötétedő égboltján vereslő fényesség támadt. Száz meg száz óriási fákllya lángja — (borzasztó az, mikor az élő élet égi) — mutatta az irányt, melyben a vész tovább haladt.

Az ember pedig állott megrettenve némán és tehetetlenül...

A földi világ gazdasági életének mindén mezején és erdején szárad és sorvad minden, a talaj kemény lesz, összeforr, mint az érc s ha még tovább tart a szárazság, egyrészt attól kell tartani, hogy nemcsak a földműves gyenge szerszámaival, de gépek titáni erejével sem lehet felszántani, nemcsak a jelen értékei vesznek el, hanem a jövő vetése, a jövő reménye is. Még rejtetesebb a másik eset, ha a vegnélküli, kétségbeejtő aszályban önmagától, vagy gyújtogatók gonosz kezétől kigyuladna újra a világ. Ezt a tüzet aztán nem oltaná el „Oceánja vérnek“.

Az egyiptomi csapások hét sorsvány esztendeje nálunk már kétszer hét éve pusztít. Vajjon mi következik még ezután? Lesz-e annyi kitartás a magyar népben, mint volt a bibliai zsidó nemzetben, mely nem törött meg a csapások sulya alatt, hanem erős akarattal összetartott, türt, szenvedett és dolgozott egy jobb jövő reményében, egyesülvén amaz erős „Zebaót“-Isten hitében, aki majd kihozza őt „a szolgálatnak házából“?

En hiszem, hogy igen. Ad még a magyarok Istene Mózesnek ennek a népnek, aki elvezeti majd tengeren, puszták sivatagján át az ígért földjére. De csak akkor, ha el nem csügged, ha kétségbe nem esik, ha a szenvedélyek vakságában nem táncolja körül az „arany borjut“, a pénznek bálványát.

És ha teljesíti Istenének legelső parancsát: Ne legyenek tenéked idegen Isteneid én előttem! És ha a többieket: Szeresd felebarátodat, mint te magadat. Tiszteld apáidat, őseidet. Ne lopj, ne ölj, ne paráználkodjál, ne kívánd a másét.

Ezek között is legerősebb parancs, a Krisztus parancsa, a legelső, a szeretet, mely ha élő és cselekvő és igaz: akkor nem kell több parancsolat.

Vajjon mikor értik meg és követik a népek mind egyakarattal ezt a nagy parancsot?

S.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termésű somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

## A gabonaértékesítés kérdése.

Most aratás után az egész ország gazdaságának általános óhaja a termésértékesítés megszervezése és minden oldalról egy egységes szerv megalkotását sürgetik. A legtöbb felvetett terv a kanadai hatalmas pool-okhoz hasonlóan képzeli el a magyar értékesítő szervezetet. Ezzel kapcsolatban elsősorban két szempont figyelembevételére kell rámutatnunk. A kanadai gazdák pool-szervekedése tulajdonképpen szövetkezeti szervekedés, melynek hatalmas arányai csak úgy alakulhattak ki, hogy egyrészt a bennük tömörült gazdák öntudatos tevékenységgel vettek részt a megszervezés nehéz munkájában, másfelől pedig maga az állam segítette hatalmas tőkével és állami üzletlészjegyzéssel a gabonaértékesítés szövetkezeti mozgalmát. A gabonaértékesítés szövetkezeti megszervezése már nálunk is megtörtént, amidőn az Országos Központi Hitelszövetkezet és a Hangya létrehozták a Futurát, a magyar szövetkezeti központok áruforgalmi részvénnytársaságát. A szövetkezeti központok üzletlészjegyzésének főoka a gazdaságadalmi mai nehéz helyzete volt, amely a nyomasztó gazdasági viszonyok közepette nem volt képes a megszervezéshez elegendő tőkét összehozni.

A Futura ennek folytán szoros együttműködést fejt ki a falusi hitelszövetkezetekkel, melyek a központ bizományosaiként, mint annak gabonaosztályai működnek. Jelenleg még csak 1000 községre terjed ki a szövetkezeti gabonaosztály tevékenysége, mert egyelőre csak ott lépnek fel, ahol a gazdák közönös érdeke ezt egyenesen megkívánja, másik felül pedig a mai magyar viszonyok között nem akarja megbénítani a szolid és megenyegedett keretek között működő magánkereskedelmet sem. A szövetkezeti gabonaosztály felállítására egyes vidékek gazdaságadalmának kivánságára történik s a központ a szövetkezetek útján szervezi be a gazdákat.

Az elért eredmények ellenére a Futurát a legkülönbözőbb oldalakról támadások érik és működését téves szempontokból kiindulva, ferde beállításban tüntetik fel. Ez a téves megítélés néha egyes gazdaságadalmi szervezeteknél is felbukkan s az ellenséges oldalról jövő alaptalan és céltalpas támadások őket is félrevezetik. Ezért tehát rá kell mutatnunk a valóságra, mert a mindjobban elharapódzó céltalpas támadások végül is megbontják a gazdaságadalmi szervezetek egységét, amelynek széthullását olyannyira óhajtának egyesek. Hisz a mindinkább öntudatra ébredő gazdák érdekvédelmi szervekedése már ijedelmet is kelt az agrárellenes körökben.

Sokszor beszélnek a Futuráról, mely állami pénzekből él és nagy szubvenciót élvez. Ez is teljesen alap nélkül való és tájékozatlan állítás, mert a valóság az, hogy a Futura ugyan állami hitelt élvez, de természetesen kamatfizetés kötelezettsége mellett, amint a Pénzügyi Központ állami tőkéjéből hármany vidéki pénzügytel a megállapított kereteknek megfelelő hitelben részesülhet. Ha a gabonaértékesítést a többoldalról felvetett tervek alapján valóban amerikai példára a kanadai poolok mintájára szerveznék meg Magyarországon is, akkor beszélhetnénk állami



támogatásról. Mert az Egyesült Államok kormányza a szövetségi terményértékesítést törvényhozási uton oldotta meg s ennek támogatására legutóbb egy 400 millió dolláros hitelalapot létesített. 1918-ban pedig ugyancsak törvény alapján 100 millió dollárt, tehát közel 600 millió pengő névértékű kötvényt vett át mezőgazdasági szervezetektől. Ha a magyar állam e hatalmas összegnek csak századrészét bocsátaná a magyar szervezetek rendelkezésére a gabonaértékesítés megszervezésére, bizonyára hónapokon keresztül a magyar szövetkezeli mozgalom minden intézménye, minden vezető egységére a legadázabb támadások pergőfűzében állana az agrárérdekeket elnyomni akaró körök részéről.

Ugyanígy tájékoztatán, sőt rosszindulatu híresztelés az állam által rendelkezésre bocsátott milliók cipazarlasaról szóló mese, melynek ep az ellenkezője igaz. Mert a Futura által 1924-ig állami megbízásból eszközölt gabonavasárlási akció közel 12 millió pengő nyereséget jelentett az államnak.

Ha egyes szövetségi gabonaosztályoknál veszteségek fordultak is elő, ennek oka elsősorban az, hogy a tiszgazdáknak kellene behajtani olyan követeléseket, amelyeknek végrehajtása ha jogos is de nem mindig méltányos. A szövetségi szellemben működő központ ilyenkor tekintetbe veszi a gazdatársadalom mai nehéz helyzetét és bizonyos esetekben követelésének végrehajtás útján való behajtásától meg veszteség révén is eláll. Ezért azonban éppen a gazdatársadalom érdekeit szíven viselő körök részéről nem érheti gáncs és szemrehányás.

Mint láthatjuk a szövetségi központok által létesített Futurának további kiépítése nagyban elősegítené a magyar szövetségi gabonaértékesítési szerv s az úgynevezett pool megalakítása. Természetesen ez még egy olyan ideális eszme, melynek reális megvalósítása a mai magyar viszonyok között nagy nehézségekbe ütközik. A kanadai poolkhoz hasonló hatalmas szervezet kiépítéséhez elsősorban a gazdatársadalom áldozatkész és öntudatos támogatására volna szükség, a mely egész tőkéjével nagyarányú üzletreszjeggzéssel támogatná a szervezetet és ugyanolyan fegyelmezetten és önkritikával viselkedne, mint a kanadai gazdák, akik például a poolok részére az egész ország gabonatermésének háromnegyed részét kötötték le. Ennek teljes átértékelése ma még nevelni kell a gazdatársadalmunkat. Másrészt pedig a magyar viszonyok az egészséges és szolid magvankereskedelem tekintetbevételét is megkövetelik, amelynek működését teljesen meggátolná egy kanadai mintára szervezett egységes értékesítő szervezet megalakítása. A Futurának, mint gabonaértékesítő szövetségi központnak ma elsősorban az a törekvése, hogy a szolid kereskedelemmel harmonikusan együttműködve az áruszorát letörje s az egész ország gazdatársadalmának érdekeit szem előtt tartva az értékesítést megszerveze.

## Felhívás.

Legujabb nőruha-szabásminták mérték szerint bármely divattalp után megrendelhetők. Szabásminták könnyű módszerrel heti kétszeri (külön is) bemutattással Devecserben. Az érdeklődők adják le címüket a Devecseri Ujság kiadóhivatalába, vagy címre:

Engel Ilonka  
PÁPA, Korvin-u. 2.



Kir, udvari és kamarai fényképész  
utóda  
**KOSSAK KOMAROMI**  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 12.

Előkelő műterem. Modern művészi és egyszerű színes felvételek, miniatűrök és művészi levelezőlapok.

Régi fényképek élhető nagyítása :: Julányos árak

## Mayer és Baltazár.

Pár nap óta a magyar politikai élet szenzációjává nőtte ki magát az a találkozás, amely Mayer János földművelésügyi miniszter és Baltazár Dezső ref. püspök között folyt le. Akadtak organumok és politikai érdekcsoportok, a melyek ezt a barátságos eszmecserét a maguk céljai előmozdítására szerették volna kihasználni s olyan távolabbi néző következtetéseket vontak le, amelyek abból, ami igazán történt, levonhatók egyáltalán nem voltak. Maga Mayer miniszter jelentette ki egy nyilatkozatában, hogy az egész tárgyalásnak csak fesztelen beszélgetés jellege volt, amelynek során ő semmiféle megállapodást nem írt alá és semmilyen álláspontot le nem szögezett. „Valóiban tehát az, minthogy én a kormányelnök ur tudta nélkül olyan irányú politikai tárgyalást kezdetem volna, amely az egész magyar politikai életnek kíván irányt adni, mert, mint a kormányznak egyik aktív tagja, ezt nem tehettem.”

A miniszternek ezek a szavai kétséget kizáróan vágják el minden további következtetés lehetőségét s emelik ki az egész találkozásnak magánjellegét. Mert ugyan mi csodálatos is van abban, hogy Baltazár püspök a közelében vakációzó minisztert felkeresi s előadja, hogyan is gondolja ő az ország további demokratizálódását és a kisgazdatársadalom megszervezését, valamint az alkotmányos kormányzatba való intenzívebb bevonását? Hogy pedig Mayer miniszter ezeket a fejtegetéseket érdeklődéssel hallgatta, ez csak természetes, hiszen elvégre ő képviseli a kabinetben a kisgazda elgondolást s ugyan miféle kisgazda-miniszter lenne ő, ha nem foglalkozna szívesen olyan ötletekkel és gondolatokkal, amelyek a gazdatársadalom érvényesítésére, politikai befolyására, kulturális és szociális emelkedésére vonatkoznak. Ez nemcsak, hogy hiba nem lehet a részéről, de egyenesen az ellenkező magatartás volna a hiba. Mayer Jánost akkor lehetne támadni és szereplését ferde színbe helyezni, ha ennek az egész beszélgetésnek ténylegesen a miniszterelnök személye és politikája ellen irányuló éle lett volna, ami pedig nem volt, hiszen erre maga a miniszter adja az avatást előbb ismertett nyilatkozatában.

De hogyan is lenne képzelhető, hogy a kisgazdaosztálynak vannak-e még elérendő céljai, vagy sem? Annyi bizonyos, hogy minden magyar társadalmi réteg a mostoha viszonyok folytán nagyobb küzdelmet folytat az előrehaladásért, mint kellene tennie normális időkben. Egyetlen osztály sem érte el és nem is érhetne el a fejlődés és megerősödés tetőpontját, de éppen azért kötelesség gondolkodni azokról a módokról, amelyeknek segítségével ez a tetőpont elérhető és az erre vonatkozó eszközöket megvitálni. Mi bűn lehetne tehát abban, ha Baltazár püspök és Mayer miniszter mint a kisgazdagondolat harcosai eszmét cserélnek baráti magánbeszélgetés keretében a kisgazdaosztály jelen helyzetéről s közelebbről utánanéznék azoknak a lehetőségeknek, amelyek ennek az osztálynak a fejlődését elősegíthetnék.

Nem akarunk mi arról vitatkozni, hogy a kisgazdaosztálynak vannak-e még elérendő céljai, vagy sem? Annyi bizonyos, hogy minden magyar társadalmi réteg a mostoha viszonyok folytán nagyobb küzdelmet folytat az előrehaladásért, mint kellene tennie normális időkben. Egyetlen osztály sem érte el és nem is érhetne el a fejlődés és megerősödés tetőpontját, de éppen azért kötelesség gondolkodni azokról a módokról, amelyeknek segítségével ez a tetőpont elérhető és az erre vonatkozó eszközöket megvitálni. Mi bűn lehetne tehát abban, ha Baltazár püspök és Mayer miniszter mint a kisgazdagondolat harcosai eszmét cserélnek baráti magánbeszélgetés keretében a kisgazdaosztály jelen helyzetéről s közelebbről utánanéznék azoknak a lehetőségeknek, amelyek ennek az osztálynak a fejlődését elősegíthetnék.

Nem közönséges politikai raffineria, sőt bizonyos rosszakarat kellett ahhoz, hogy ezeket a lényegében ily egyszerű és semmi homályt magukban nem rejtő tényeket ekkora szenzációvá dagasztasson bárki is, mohó magatartásával elárulva azt, hogy az eseménytelen esemény számára csak ürügy, önző célok elérése érdekében.

Mayer miniszter nyilatkozata után többé semmiféle kommentárnak ebben az ügyben helye nincs. Ő maga mondta meg félreérthetetlenül és napnál világosabban, hogy mi történt s mégis csak nevétséges lenne, hogy azok

többek akarnak tudni a kulisszák titkairól, akik nem pillanthatnak a kulisszák mögé, már csak azért sem, mert ilyen kulisszák nincsenek, legfeljebb csak az ő képzeletükben.

## Fráter Lóránd nótafája.

Fráter Lóránd nótafája:

Nem is fér már nóta rája!

Egyre nyílnak, egyre zengnek

Dalvirágok szebbek, szebbek.

Hőfehérben elmerengők,

Illatozó akácérdők,

Kis ibolya, büszke róza,

Tarka virág egy csokorba.

Piros öröm, sötét bánat

Mind abból a fából támad,

Tánca kacag, kedvet éleszt,

El is altat, fel is ébreszt.

Szeret, sirat, remél, gyászol,

Fehér mirtus halott-fátyol,

Kesergőnek könny lefőrlő,

Elfáradtnak enyhe fölő.

Imádság a győrlőt szívnek,

Hit-himnusz, akik hisznek.

Fagyos magyar mezők felett

Élet-hívó új kikelet.

Meleg napfény, hűvös árnyék —

Magyar mezőn lesz új nyár még!

Veszedelem vészharangja,

Villámos ég tűzharangja,

Csaták zaját tulkiáltva:

Győzdelem trombitája!

## Izent a Badacsony.

Izent a Badacsony a vén Somlóhegynek

(Csónka magyar földön hegyek is izennek)

Öreg Bakony szélén milyen hírek járnak?

Csapkod-e még szárnya ős turulmadárnak?

Vagy ott is csak — várnak?

„Mátyás király vára réges-régen rom már,

(Hős Kinizsi lelke lsten tudja, hol jár!)

Vak Bottyan szőlője rég lefoszlott róla —

Hej, kinek is zúgná a tárogtatója:

Lóra kuruc, lóra ?!

Igy felett a Somló öreg Badacsonynak,

Dicső mult a multnak, halott a halottnak.

Vándor magyar lantos ugy elbusolt rajta,

A hegyek bánatát új dalba foglalta,

Sirva tovább adta.

Somogyi Károly

## Servben szenvedők

munkabírását, rugalmasságát helyreállítják, a sérv fejlődését megakadályozzák, még a legsúlyosabb esetekben is világhírű szab. francia rugónélküli sérvkötőink

**SALVATOR Kötőszergyár. R. T.**

BUDAPEST, VI., Nagymező-u. 4.

(Teréz templommal szemben)

**GUMMIHARISNYÁK, CIPŐBETÉTEK**

legolcsóbb vezető szaküzlete.

— Kérje 40. sz. ingyenes árjegyzékünket! —



## „Elite“-Možgó, Devecser

Szept. 14.

Heidelberg, nem tudlak elfeledni...

Szept. 15

A vérző cirkusz

Szept. 21-22.

**SZFINKSZ**

## H I R E K

## Fráter Lóránd.

Egy név, melynek hallatára eszünkbe jut sok-sok édes-bus magyar nóta, egy név, mely sziveket dobogtat, egy név, melyet szerelmes ajkak lázasan dudolnak, egy név, melyet mulatozó ifjak, öregek, lányok, asszonyok örömmel keresnek, egy név, mely könnyeket fakaszt és derít, mosolyt lop a szomorú emberarcokra, egy név járt nálunk a teljes valóságában, ez a név: Fráter Lóránd.

A magyar nóta, a magyar muzsika apostola a dalköltő. Eljött hozzánk, akit már régen ismerünk, aki közöttünk él, a dalaival, muzsikájával. Elhozta most személyesen a magyar rétek vadvirágát, az akácfa illatát, a sok-sok őszi rózsát...

A kaszinó nagytermében magyar nóta járta szerdán este, magyar muzsika. Az ünneplő hallgatóság lelkei valami kimondhatatlan érzés fojtogatta. Talán a dalkirály első nótája „Elhervad a virág” lopódzott a szivedbe kedves olvasóm? Vagy az „Őszi róza” szomorú melódiája varázsolta vissza a gyermekkorodat? Avagy talán „Nyalka huszár” szeretnél lenni? Vagy azt akarod, „Legyen ugy, mint régen volt”? Te meg „Száz szál gyertya” mellett borozgatlál a faluvégi csárdában!

Mi sirt a dalban? Mi kacagott a dalban? A lélek, a jó magyar lélek. És mi hol könyvezünk, hol nevéztünk. Ezt a gyönyörű estét nem fogjuk elfelejteni soha, ez az est egy örök emléke lesz a magyar nóta, a magyar muzsika fenségességének. Köszönjük Fráter Lórándnak, hogy hozzánk is ellátogatott és egy kellemes estét szerzett nekünk.

Mindenegyes nótát szünni nem akaró tappsal honorált a lelkes közönség és bizony nem is igen akart a nótáest befejeztével a felt ház hazamenni.

Az előadás kezdetén *Belék* Endre főszolgabíró üdvözölte keresetlen szavakban a dalköltőt.

— József főherceg somlói szőlőbirtokos? Mint Somlóvásárhelyről közlik velünk, József főherceg tábornagya somlói szőlőbirtokos óhajtat lenni. A Haizmann-féle 6 holdas szőlőt akarja megvenni, amelyet a hét folyamán meg is tekintett.

— Dr. Jókay-Ihász Miklós javaslata a megyegyűlésen. A nagyvárosi kerület illusztris képviselője, dr. *Jókay-Ihász* Miklós a hétfői megyegyűlés első javaslatot terjesztett, melyet a közgyűlés teljes egészében elfogadott. A rendkívül érdekes és értékes javaslatot helyszíne miatt lapunk következő számában fogjuk közölni.

— Herczeg Ferenc a Budapesti Hirlap élén. Az egész országhoz szóló nagy eseménye van a magyar újságírásnak. Herczeg Ferenc, aki a klasszikus magasságokig eljutott pályáját a napi sajtóban kezdte, visszatér régi íróasztalához. Szeptember 15-től kezdve nevével ékesíti a Budapesti Hirlapot: a némes magyar hagyományok lapját. A felszázados jubileuma felé közeledő újság Herczeg Ferenc szellemi kincseit adja ettől a naptól kezdve a közönségnek s ehhez a nagy névhez méltóan hatalmas lendülettel tör a magyar újságírás élére. Megőrzi tisztaságát, legfrissebb tartalommal, új ötletekkel és új formákkal közszónti az olvasót. Mindenki számára nagy meglepetésnek készül a Budapesti Hirlap szeptember 15-iki száma.

— A devecseri utcmagyerek rakoncátlansága, válsótsága közismert. Nem egyszer szóvaléitük már, hogy a falragaszokat a kiragasztás után azonnal letépték, most meg újabban az a szokásuk, hogy becsengenek a házakba s elszaladnak, vagy a folyosókon levő villanylámpákat felgyújtják és természetesen égve hagyják, nem kis bosszúságára a házbelleknek, kiknek ez az érletlen gyereksíny meglehetősen pénzbeli veszteséget is jelent. Nem ártana, ha a tanító urak figyelmeztetnék ezeket a vásótt gyerekeket, hogy ilyesmit elkövetni sem nem illik, sem nem szabad.

— Áldott állapotban lévő nők és ifjú anyák a természetes *Ferenc József* keserűviz használata által rendes gyomor- és bél-működést érnek el. A modern nőgyógyítás főképviselei a *Ferenc József* vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Tűz. Járásunk területén egyre sűrűbbek lesznek a tüzesetek. Alig mulik el hét, hogy valamelyik községben ne pusztítana a vereskakas. A hét folyamán ismét Doba községben volt tűz, amely alkalommal három pajta és a benne levő nagymennyiségű takarmány, továbbá két cséplőgép lett a tűz martalékává. A csendőrség erősen nyomozást indított a gyakori tüzek okának kiderítésére.

— Teljes vasárnapi munkaszünetet akarnak a kereskedők. A vasárnapi munkaszünet kérdésében a kormány bizonyos mértékig szabad kezét adta a kereskedőknek és a törvény megállapítása szerint egyes községekben a kereskedők többségének állásfoglalása alapján kell határozni a teljes munkaszünet, illetve a részleges — délelőtti tíz óráig nyilvántartással járó munkaszünet kérdésében. Az utóbbi években azonban mindjobban erősödik az a mozgalom, amelynek célja a teljes vasárnapi munkaszünet országos bevezetése és úgy tudjuk, hogy a kereskedelmi érdekképviseletek együttesen fognak előterjesztést tenni a kereskedelmi miniszternek a vasárnapi munkaszünet új, törvényes szabályozására.

## Rádióban Dénes Vezet!!

Kérje díjmentesen rádió, gramofon és csillár árgyűjűkünket.

Dénes Testvérek r. t. Budapest VI., Teréz-körút 26.

— Miniszteri rendelet a tankönyv-vásárlásról és a könyvszegélyezésről. A könyv- és papírkereskedők hosszú időn át panaszkodtak egyes iskoláknál lábrakapott ama szokás ellen, hogy vagy maguk csaptak föl kereskedőknek, vagy pedig vigéceikül szegődtek bizonyos cégeknek és ezekhez utasították vásárlás céljából növendékeiket. A kultuszminiszterek belátták a panaszoknak jogosultságát és rendeletekben tiltották meg az összes iskoláknak kereskedést, vigéckedést. A rendeletről azonban sok helyen mihamar megfélemdtek az iskolák s mivel a kereskedők panaszai ennek következtében meg-megismétlődtek, a miniszter is megismételte rendeletét, amit tudomásul kellett vennie minden iskolának. A legújabb rendeletek a legszigorubbant eltiltják az iskolákat aítól, hogy növendékeik részére könyveket, író- és rajzszereket árúítsanak és ezzel az adózó és engedéllyel bíró kereskedőknek konkurensivé legyenek, vaiaimint aítól is, hogy növendékeiket utasítsák, hol vásároljanak, vagy hogy — cégeket is ajánljanak. A miniszter a tankönyvszegélyezést is revizió alá vététi. A magyar könyvtudók az egyes iskolákban meghonosított tankönyvszegélyezés módja ellen emeltek panaszt és a miniszter ezt is rendeleteiben szabályozza. A miniszter megállapítja, hogy egyes segélyegyesületek eltértek eredeti céljuktól, amennyiben kölcsönjű fejében sokszor arra nem szorult tanulóknak juttattak könyveket, amelyeket azután a tanév végén visszavettek. Ezzel a legális könyvkereskedelmet súlyos károsodás érte. Ugy intézkedik tehát most a miniszter, hogy könyvszegélyezés csak az arra valóban rászoruló tanulók részére lehessen, de ezek is teljesen ingyenesen és örökadományképpen. A miniszter rendelkezését szociális, pedagógiai és egészségügyi érvekkel támasztja alá s célja egyrészt a könyvkereskedők érdekeinek a megvédése, másrészt az ifjúság-nak a könyvszeretetre való nevelése.

— Áthelyezett vásárok. Nagypirit községben az országos állat- és kirakodóvásárok ezental a napjának a hetébe eső kedden tartatnak. A legközelebbi vásár 1929. szeptember 24-én, kedden lesz.

— Felhívás ajánlattételre. A M. Kir. Kereskedelemügyi miniszter 36885/1929. X. 3. számu felhívásával az 1929/30. gazdasági évben szükséges 6000 q zab, 4000 q széna, 4000 q őszi (buza, rozs) szalma szállításra nyilvános ajánlati versenytárgyalást hirdet. Ajánlat tehető az összes szóbanforgó mezőgazdasági terményekre, vagy arányosan úgy a szemes, mint a szalastakarmányok egy részére, a szemes és szalastakarmány teljes vagy arányos részének szállítására vonatkozó ajánlatok a csak szemes, vagy csak szalastakarmány szállítására vonatkozó ajánlatokkal szemben elsősorban vétetnek figyelembe. Az ajánlatot „Ajánlat takarmány szállítására, felírással ellátott borítékban 1929. évi szeptember hó 24-én 10 óráig a budapesti m. kir. postaállomás (VII. kerület Stefánia-út 4. sz. alatt) kell beadni. Elkésztett beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Csakis minden kétséget kizáró módon megszóvegezett, pecsételt lezár, srtetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül beadott, vagy postán beérkezett ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Bántépészül az ajánlat szerinti érték 2%-a teendő a készpénzben vagy szerződési biztosítékul elfogadható óvadékképes magyar értékpapírokban a m. kir. postavezérgazgatóság segédhivatalának vezetőjénél (Krisztina-körút 12) és a nyert letépostá az ajánlatához csatolandó. A beérkezett ajánlatok a kitűzött határidő lejáratával vagyis ugyan e napon 10 órakor beérkezésük sorrendjében a budapesti m. kir. postaállomásnál felbontátnak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy igazolt megbízottaik jelen lehetnek. A szállításra néve irányadó „Általános és részletes szállítási feltételek” valamint ajánlattételhez szükséges úrlapok a budapesti m. kir. postaállomásnál 40 fillér lefizetése ellenében kaphatók, vagy ezen összeg és a postai bérmentesítési díj beküldése mellett postán való elküldésük kérhető. A szerződés tervezet ugyanott megtekinthető. Mindegyik ajánlattevő ajánlatával és az ahhoz tartozó bántéppénzzel az ajánlatok feletti határozat meghozataláig, az ajánlattevő pedig, kinek ajánlata elfogadatot, a szerződés megkötéséig kötelezettségben marad. Szállítási előleg semmi címen, semilyen összegben nem engedélyeztetik, ilyenre igény nem támasztható. Fentartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhassak, esetleg a szállítást megoszthassam, az egyes takarmánynevek mennyiségét a megrendelésnél csökkenthessem vagy pedig a beérkezett ajánlatoktól el is tekinthessek. Budapest, 1929. évi szeptember hó. *M. Kir. Keresk. Miniszter.*

— A temető sertései. Ezuttal — kivételesen — nem a temető virágtolvajairól kell megemlékeznünk, hanem a sertéseiről. Panaszt kaptunk ugyanis, hogy a temetővel szomszédos házak sertései állandóan a temetőben laknak, felturkálják, lelegelik a sírokat. Valóban ideje lenne már, ha az egyházi hatóság felkérné a főszolgabírói hivatalt, hogy ennek az abnormis állapotnak vessen véget s zárassa le a temetőbe vezető összes kapukat.

— Megjédt lovak. Csütörtökön délben egy felügyelet nélkül hagyott fogat lovai a Deák-téren egy autótól megjédvé a Klapkacuccba száguldottak, hol egy velük szembejövő Cseri-majori kocsi, nev szerint *Katona* József, bátorságának köszönhető, hogy szerencsétlenség nem történt, aki kocsijáról leugorva lefogta a megvadult állatokat.

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Szept. 7. Szűcs Sándor fm. és neje Kneisz Teréz leánya Teréz rk. Szept. 8. Ifj. Bors Gyula fm. és neje Havasi Karolin ikerleányai Mária és Ilona. *Házasság:* Szept. 8. özv. Bors Jánosné 80 éves, rk., agyvérzés. Szept. 11. Juronics Mária Teréz 7 hónapos, rk., tüdőgyulladás. *Házasság:* Szept. 7. Kovács József géplakatos és Peszmege Mária rk.



## SPORT

## Labdarugás.

Mint a múlt számunkban megírtuk, Túrje csapatával volt lekötve Devecser mérkőzése. El is jöttek, de nem játszott, hanem innét tovább menve, Ajkán állt meg a társaság. Nem valami dicsegetésre méltó dolog, egyszerre két meccset is lekötött és egyet játszott! Az ottani mérkőzésről az alábbiakban számolunk be.

Ajka—Túrje 8:0 (3:0.)

Bíró: Ifj. Király István.

A múlt vasárnap Túrje vendégszerepelt Ajkán, ahol nehezen várták a jó hírű túrjei csapat bemutatkozását. Annál nagyobb csalódást kellett a vendégszereplő gyenge szereplése, amely szűz játékkal nem volt ellenfele az ajkaiak jóképességű csapatának. Az egész mérkőzés alatt Túrje sehol sem volt és csupán az ajkai csapat humánus gondolkodásának köszönhető, hogy nagyobb katasztrófa nem érte. A mérkőzés lefolyásáról írni mit sem lehet, hisz valóságos egykapu játék volt. A gólok Kovács (2), Fuksz (2), Weiler, Törvényi I., Törvényi II., Törvényi III. szereztek. Ma vasárnap Gógánfa II. osztályu bajnokcsapat vendégszerepelt Ajkán.

## Kerékpár.

Az Országos Kerékpár Propaganda Bajnoki Versenyek rendezőse által hirdetett kerékpárverseny s. h. 8. an zajlott le Devecserben. A tavolság Devecser vasútállomástól ajkai vasútállomásig és vissza 28 km. távon. Tizenharman álltak a starthoz. A versenyben Opel, Atlasz, Torpedó, Orion és Pax kerékpár tulajdonosok vehettek részt. A négy első bejutott Opel, míg az ötödik Atlasz kerékpár volt. I. Pissinger Dezső Ajka, (Opel) 52 p. 30 mp. II. Szili Imre Devecser, (Opel) 56 p., III. Barta Endre Tüskevár, (Opel) 57 p., IV. Rónay Antal Devecser, (Opel) 59 p. 30 mp. V. Szücs József Devecser, (Atlasz) 1 óra 30 mp. A versenyzőket a jobb eredmény elérésében az óriási szél akadályozta. Az érmeiket Varga József vaskereskedő buzditó szavak kíséretében tűzte a győztesek mellére. Ugyancsak ő osztotta ki a díjakat is.

## Halló!

Megnyílt Devecserben az első budapesti

## gőzmosóda

fióktelepe HUNYADI-u. 14. sz. alatt, hol minden HÉTFŐN és KEDDEN fehérneműt, gallért és kiegészítő tisztítás végett átveszek.

Pontos és tiszta munkáért kezeskedem és kérem a nagyközönség szíves pártfogását.

Tisztelettel:

özv. Sas Gáborné

## Halló!

## Olcsó a buza, olcsón kell termelni!

Legolcsóbb a PORZOL porpác, a gálincánál is olcsóbb!

Holdankint 10 kg. vetőmagot megtakaríthat, ha galic helyett PORZOL porpácot használ és mégis **szűz** lesz a vetése.

Minthogy a Porzol-pácolás 1 holdra 120 P-be kerül, a megtakarított 10 kg. vetőmag 2 P 40 fillér értékével szemben

**INGYEN PÁCOL,**  
sőt holdankint 1 P 20 f-t külön megtakarít!  
**Magyar buzának magyar porpác!**  
Legjobb a PORZOL.

Többször  
iszögmertesség  
vetőmagmegtakarítás!

A Porzol és a Higosan nedves csávázószer eredeti gyári áron beszerezhető

**WEISZ MÓR és FIA**  
vaskereskedésében  
Devecser.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Piaci gabona árak.

Buza	19-20	P	Zab	12-13	P
Rozs	14	.	Tengeri	.	.
Árpa	16-19	.	Burgonya	6	.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

## Győzdjön meg

hogy milyen olcsón vásárolhat

Lenárt Testvérek Utódánál, Baross-u. 6.

Bőrárul, talpat, gumisarukat, cipőcseréket, cipőfűzőket, cipősimlit, amely a cipő formáját megtartja és ezáltal tartóssá teszi. Ostort, ostornyelot, bőrvazelin és egyéb a szakmához tartozó árukat.

— Szőlősgazdák figyelmébe. Bortermelésünk emelése érdekében a földművelésügyi miniszter a következő eljárást ajánlja a szőlő-tőkék kiseléjlesztésére. Augusztus vagy szeptember hónapban, mikor a termés a tőkékön már feltűnő, a sorközökön végig menve, jelöljük meg mindazon tőkéket, melyeken termést nem, keveset vagy rosszat látnunk. Ezt az eljárást a következő két évben megismételjük. Amelyik tőke három éven át meddő volt, vagy rosszul termelt, azt dobjuk ki, égessük el, nehogy valaki még dugványul felhasználhassa. A kiseléjlesztett tőkéket bujtással, döntéssel pótoljuk. Akár fás, akár zöld szőlőoltványt készítnünk, az oltógallyat csak jól kiseléjlesztett szőlőtől, vagy már előre kijelölt, bőven termő tőkéről szedjük. A szőlő-táblák között levő utak szélén ültessünk kisebb koronájú s ritkább lombzatu gyümölcsfákat, (barack, nemes mandula, szilva, törpe alanyra oltott alma vagy körte.) A pusztuló szőlőterületeket fokozatosan alakítsuk át gyümölcsösökké. Aki tudományos alapon nyugvó rendszeres szőlőfajta szelektálást akar szőlőjében végezni, az forduljon egy levelezőlapra az illetékes szőlészeti és borászati felügyelőséghez, ahonnan a szükséges „Utmutatás” című nyomtatványt díjtalanul fogja megkapni.

— Évente négy borvásárt tartanak Budapesten. Országszerte igen sok bortermelő van, akik boraikat nem tudják értékesíteni. A hatóságok és a bortermelők egyesülete minden elkövetnek ugyan, hogy a borkak piacot szerezzenek, de eddig legatöbb, minden igyekezetük ugyszólván eredménytelen maradt. Most a budapesti Központi Vásárcsarnok Igazgatósága próbálkozik a bajokon segíteni és ez ügyben megkereste az összes polgármesteri hivatalokat. A Vásárcsarnok évenként négyszer, a józsefnapi, medárdnapi, jánosnapi és lipótnapi országos borvásárra hívja föl a figyelmet. Erre a négy vásárra szállítható hordóban vagy palackban bor a Központi Vásárcsarnokba s amennyiben az a vásár előtt két napnál előbb nem érkezik, fogsasztási adókedvezményben részesül, vagyis csak az esetben rójják le a fogsasztást, ha a bor eladásra is kerül. Minden vásár két héig tart. A józsefnapi március második, a medárdnapi május utolsó, a jánosnapi augusztus harmadik, a lipótnapi november első vasárnapján kezdődik. A vasuton és a hajón érkező borokért tarifaszereit hordár díj jár, de szállítható bárki saját embereivel is. Helypénz kétheti időtartamra hektóliterenként 20 fillér.

— Védekezés a ragadós száj- és körömfájás ellen. A földművelésügyi kormány rendeletben hívta fel az összes törvényhatóságok figyelmét, hogy a ragadós száj- és körömfájás ijesztő mérvben kezd terjedni az egész országban. A veszedelmes állapotbetegség terjedésének megállítására céljából elrendelte a földművelésügyi kormány, hogy a gazdák azonnal tegyenek jelentést a közigazgatási hatóságnál, ahol a betegség fellép és azonnal vigyék végbe a fertőtlenítést oly módon, hogy az istállókat frissen oltott mésszel meszeljék ki, az istálló farészeit pedig forró fahamussal luggal mossák le. A száj- és körömfájásban szenvedő állatok ne hagyják el község határát, mert ezáltal is nagyon terjed a betegség. A kormány felhívja a közigazgatási hatóságokat, hogy az előírt védekezési szabályokat a legpontosabban tartsák be és az az ellen vétőkkel szemben a törvény szigorával járjanak el.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Urádalnak, gazdák  
figyelmébe!

**Bánóczy Zoltán** timárizem  
Veszprém, Urkut-u. 4. szám.

Kidolgozza nyersbőrjeit cipő-, csizma- és szíjjártóbőrnek, b rany, nyul, róka stb. bőrjeit szőrmének, szarvas és őz bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO